
阿部公彦

4　ブレイクの喜び具合

英 文 学 に

デ コ ピ ン

立
教
大
学
人
文
叢
書

観
光

環
境

横
浜
市
立
大
学
新
叢
書

東
洋
英
和
女
学
院
大
学

社
会
科
学
研
究
叢
書

山
ふ
た
り 

―
関
東
・
尾
瀬
・
熊
野
編

三
輪
敏
広
・
三
輪
和
恵

ま
さ
に
山
あ
り
谷
あ
り
、
予
想
外
の
ト
ラ
ブ
ル
も
ふ

た
り
な
ら
楽
し
い
。
今
回
は
、
天
城
・
丹
沢
、
奥
秩

父
、
大
菩
薩
嶺
、
武
尊
山
・
赤
城
山
、
武
甲
山
、
四

阿
屋
山
、
両
神
山
、
尾
瀬
、
谷
川
連
峰
な
ど
な
ど
。

ISBN 978-4-86110-510-4 
¥2400

�

山
ふ
た
り 

―
新
潟
・
富
山
・
福
井
・
長
野
編

三
輪
敏
広
・
三
輪
和
恵

ふ
た
り
で
山
を
歩
い
て
い
れ
ば
、
つ
ら
い
こ
と
も
、

病
気
の
こ
と
も
、
す
べ
て
忘
れ
て
元
気
に
な
れ
る
。

夫
婦
で
歩
く
山
へ
の
旅
。
最
終
巻
は
、
妙
高
連
峰
、

雨
飾
山
、
権
現
岳
、
越
後
駒
ガ
岳
な
ど
。

ISBN 978-4-86110-511-1 
¥2300

�

突
撃
！ 

よ
こ
は
ま
村
の
１
０
０
人  

―
自
転
車
記
者

が
行
く 

佐
藤
将
人
（
神
奈
川
新
聞
記
者
）

ISBN 978-4-86110-316-2 
¥1500

 

イ
ギ
リ
ス
の
田
舎
を
歩
く
　
ピ
ー
タ
ー
・
ミ
ル
ワ
ー

ド 

著
／
橋
本
修
一
（
千
葉
工
業
大
学
教
授
）
訳

ISBN 978-4-86110-311-7 
¥1429

 

日
本
初
の
海
外
観
光
旅
行 

―
九
六
日
間
世
界
一周

小
林
健
（
明
海
大
学
教
授
）

ISBN 978-4-86110-178-6

★ 
¥3200

 

瀬
戸
内
、
鳥
瞰
の
旅 

―
風
景
の
奥
を
読
む

伊
藤
松
雄
（
四
国
学
院
大
学
教
授
）

ISBN 978-4-86110-360-5 
¥1800

�

観
光
地
の
賞
味
期
限 

―
「
暮
ら
し
と
観
光
」
の
文
化

論
　
古
池
嘉
和
（
富
山
大
学
教
授
）

ISBN 978-4-86110-120-5 
¥1800

 

に
ぎ
わ
い
文
化
と
地
域
ビ
ジ
ネ
ス

相
原
憲
一
（
元
静
岡
大
学
教
授
）
編

ISBN 4-86110-021-6

★ 
¥1800

 
 

お
ば
さ
ん
ベ
ト
ナ
ム
留
学
記 

中
嶋
弘
子

ISBN 978-4-86110-297-4 
¥1500

 

お
ば
さ
ん
！ 

辺
境
を
行
く

外
川
洋
子

ISBN 978-4-86110-100-7 
¥1500

 

お
ば
あ
ち
ゃ
ん
！ 

世
界
遺
産
を
行
く

外
川
洋
子

ISBN 978-4-86110-249-3 
¥1500

 

お
ば
あ
ち
ゃ
ん
！ 

豚
と
な
っ
て
木
に
登
る

外
川
洋
子

ISBN 978-4-86110-398-8 
¥1500

石
碑
、
直
筆
原
稿
、
楽
譜
、
絵
画
、
写
真
な
ど
の
媒

体
を
テ
ク
ス
ト
と
し
、
人
間
精
神
の
多
彩
な
働
き
を

考
究
す
る
横
断
的
人
文
学
の
試
み
。
全
五
巻
！

1  

人
文
資
料
学
の
現
在
Ⅰ

　 

浦
野
聡
・
深
津
行
徳 

編
著

　� ISBN 4-86110-063-1 
¥2200

2  

文
学
の
基
礎
レ
ッ
ス
ン

　 

後
藤
和
彦 

編
著

　� ISBN 4-86110-087-9

★ 
¥2200

3  

肖
像
と
個
性

　 

藤
巻
明
・
浦
野
聡
・
小
嶋
菜
温
子 

編
著

　� ISBN 978-4-86110-138-0 
¥2200

4  

人
文
資
料
学
の
現
在
Ⅱ

　 

菅
谷
憲
興 

編

　� ISBN 978-4-86110-163-2 
¥2200

5  

書
簡
を
読
む

　 

桑
瀬
章
二
郎 

編

　� ISBN 978-4-86110-194-6 
¥2200 

 

古
代
文
字
史
料
の
中
心
性
と
周
縁
性

立
教
大
学
東
ア
ジ
ア
地
域
環
境
問
題
研
究
所
／
深
津

行
徳
・
浦
野
聡 

編
著

ISBN 4-86110-067-4�
¥3500

E
U
統
合
を
読
む
　
現
代
ヨ
ー
ロ
ッ
パ
を
理
解
す
る

た
め
の
基
礎
　
小
久
保
康
之
（
東
洋
英
和
女
学
院
大
学
教

授
）
編
著
　
Ｅ
Ｕ
は
ど
の
よ
う
に
発
展
し
て
き
た
の

か
。
歴
史
、
経
済
か
ら
各
国
の
最
新
事
情
ま
で
、
難

民
・
テ
ロ
問
題
を
考
え
る
う
え
で
も
必
読
の
一
冊
！

ISBN 978-4-86110-483-1 
¥2500

�

ネ
ッ
ト
空
間
を
変
え
る
モ
バ
イ
ル
社
会
　
東
洋
英
和

女
学
院
大
学
メ
デ
ィ
ア
・
コ
ミ
ュ
ニ
ケ
ー
シ
ョ
ン
研

究
所 

編
　ISBN 978-4-86110-444-2�

¥2500
�

グ
ロ
ー
バ
リ
ゼ
ー
シ
ョ
ン
と
リ
ス
ク
社
会

岡
本
浩
一
（
東
洋
英
和
女
学
院
大
学
教
授
）
パ
ト
リ
シ
ア・

ス
イ
ッ
ペ
ル
（
東
洋
英
和
女
学
院
大
学
教
授
）
編

ISBN 978-4-86110-403-9 
¥2500

異
文
化
コ
ミ
ュ
ニ
ケ
ー
シ
ョ
ン
事
典

石
井
敏
・
久
米
昭
元
（
編
集
代
表
）
／
浅
井
亜
紀
子
・
伊

藤
明
美
・
久
保
田
真
弓
・
清
ル
ミ
・
古
家
聡
（
編
集
委
員
）

ISBN 978-4-86110-333-9 
¥7600

 

ニ
ュ
ー
ジ
ー
ラ
ン
ド
百
科
事
典

ニュー
ジ
ー
ラ
ン
ド
学
会 
編

ISBN 978-4-86110-111-3�
¥9333

 

ダ
ン
テ
神
曲
原
典
読
解
語
源
辞
典
〈
地
獄
〉〈
煉
獄
〉

〈
天
国
〉　
福
島
治
（
元
東
京
女
子
大
学
教
授
）

ISBN 4-921146-77-2

★/ 4-921146-78-0
★

4-921146-79-9

★ 

各
巻¥46000

�

現
代
日
本
語
モ
ン
ゴ
ル
語
辞
典

橋
本
勝
（
大
阪
大
学
名
誉
教
授
）
／
Ｅ
・
プ
レ
ブ
ジ
ャ
ブ
（
モ

ン
ゴ
ル
国
立
科
学
ア
カ
デ
ミ
ー
言
語
文
学
研
究
所
研
究
員
）

ISBN 4-921146-33-0�
¥15000

 

日
本
の
英
語
辞
書
と
編
纂
者
　
愛
知
大
学
文
學
會
叢

書
XI
　
早
川
勇
（
愛
知
大
学
名
誉
教
授
）

ISBN 4-86110-064-X�
¥6600

 

ス
ペ
イ
ン
語
語
源
辞
典

太
田
強
正
（
神
奈
川
大
学
教
授
）

ISBN 978-4-86110-332-2�
¥5200

資
料
を
見
て
考
え
る
ホ
ロ
コ
ー
ス
ト
の
歴
史 

―
ヴ
ァ

ン
ゼ
ー
会
議
と
ナ
チ
ス
・
ド
イ
ツ
の
ユ
ダ
ヤ
人
絶
滅

政
策
　
ヴ
ァ
ン
ゼ
ー
会
議
記
念
館 

編
著
／
山
根
徹
也

（
横
浜
市
立
大
学
准
教
授
）・
清
水
雅
大
（
横
浜
市
立
大
学

客
員
研
究
員
）
訳
　
一
九
四
二
年
に
ベ
ル
リ
ン
郊
外
の

ヴ
ァ
ン
ゼ
ー
湖
畔
で
、
ユ
ダ
ヤ
人
絶
滅
政
策
を
協
議

す
る
会
議
が
ナ
チ
党
幹
部
に
よ
っ
て
催
さ
れ
た
。
そ

の
会
議
記
念
館
が
発
行
す
る
常
設
展
示
図
録
を
訳
出
。

ホ
ロ
コ
ー
ス
ト
の
全
貌
を
伝
え
る
。

ISBN 978-4-86110-461-9 
¥2000

�

韓
国
の
財
政
と
地
方
財
政

鞠
重
鎬
（
横
浜
市
立
大
学
教
授
）

歴
代
政
権
別
の
経
済
財
政
運
営
、
歳
入
や
歳
出
に
係

わ
る
主
要
指
標
か
ら
見
た
特
徴
、
租
税
政
策
・
社
会

保
障
政
策
。
さ
ら
に
日
韓
の
類
似
点
・
相
違
点
を
明

ら
か
に
し
、
政
策
評
価
を
行
う
。

ISBN 978-4-86110-460-2 
¥3000

�

レ
リ
ギ
オ 

―
〈
宗
教
〉
の
起
源
と
変
容

三
上
真
司
（
横
浜
市
立
大
学
教
授
）

﹁
宗
教
﹂religion 

の
語
源
で
あ
る
ラ
テ
ン
語
﹁
レ

リ
ギ
オ
﹂religio 

は
、
本
来
な
に
を
意
味
し
た
の
か
。

聖
書
、
ア
ウ
グ
ス
テ
ィ
ヌ
ス
か
ら
、
ニ
ー
チ
ェ
、
ア

レ
ン
ト
ら
の
議
論
ま
で
を
た
ど
り
、
そ
の
謎
に
迫
る
。

ISBN 978-4-86110-452-7 
¥3000

�

日
中
間
戦
争
と
中
国
人
文
学
者 

―
郁
達
夫
、
柯
霊
、

陸
蠡
ら
を
め
ぐ
っ
て 

鈴
木
正
夫
（
横
浜
市
立
大
学
名
誉
教

授
）ISBN 978-4-86110-411-4 

¥3500
�

天
狼
俳
句
の
英
訳 

―
誓
子
・
敏
雄
・
綾
子

古
平
隆
（
横
浜
市
立
大
学
名
誉
教
授
）

ISBN 978-4-86110-384-1 
¥3000

�

過
去
の
再
演
を
越
え
て 

―
精
神
分
析
的
ロ
ー
ル
・
プ

レ
イ
ン
グ
　
川
幡
政
道
（
横
浜
市
立
大
学
名
誉
教
授
）

ISBN 978-4-86110-374-2 
¥3000

�

読
ん
で
愉
し
む
イ
ギ
リ
ス
文
学
史
入
門

白
井
義
昭
（
横
浜
市
立
大
学
名
誉
教
授
） 

ISBN 978-4-86110-372-8 
¥1500

 

普
仏
戦
争 

―
籠
城
の
パ
リ
1
3
2
日

松
井
道
昭
（
横
浜
市
立
大
学
名
誉
教
授
）

ISBN 978-4-86110-373-5 
¥3000

私が大学生一年の頃は、まだ英語の
必修授業でも文学作品を読むことが多
かった。上島建吉先生の「ロマン派入
門」もその一つ。最初に読んだのはウィ
リアム・ブレイクの'Infant Joy'だ。ごく
短い作品である。'I have no name/ I am 
but two days old.— / What shall I call 
thee?/ I happy am/ Joy is my name,—/ 
Sweet joy befall thee!'　これが前半。さ
て、その先は？　きっと何かが起きるよ
ね？　落とし前がつくよね？と思って
読むと。 …Sweet joy I call thee; / Thou 
dost smile. / I sing the while/ Sweet joy 
befall thee.' 　これでおしまい。
「え？　これでおしまい？」と言いたく
なる。後半でも新しい展開はなく、前半
の対話に対する祝福だけがある。一種の
コーラスだ。もちろん『無垢の歌』（Songs 

of Innocence）という詩集全体の流れの中に
ある作品だから、これですべてではない
し、詩とセットの挿絵も大事だ。でも、
それにしても「これだけ？」感は残る。

しかし、この中途半端さが、私にはむ
しろ魅力的に思えた。わかりやすいオチ
がない、終わらない。どことなく不安定。

しかも、語られているのは「喜び」なの
だ。実は私は、上島先生の「何か意見が
あったら書いて出しなさい」という言葉
を真に受け、'I happy am'という箇所につ
いて、汚い字で長い「思弁」を書き連ね
て先生の研究室にお持ちしたのである。
そんなことをする空気の読めない学生は
他にはいなかった。でも、上島先生は授
業中、私の汚い字の「思弁」を丁寧にと
りあげ、御自身の考えをまじえて展開し
てくださった。ぐちゃぐちゃした思いつ
きは、上島先生の手にかかって実存主義
とか、存在論という話に昇華される―
手品のように。その後、時は流れ、私の
ところにも汚い字で長々と「思弁」を書
き連ねる空気の読めなそうな学生がたま
にくるが、何だか親近感が湧いて冷たく
する気にはなれないのである。

それにしても、生後二日の子どもが
「嬉しいねえ。オレの名は“喜び”だよ♪」
なんて語るのは変だ。ブレイク自身、ロ
マン派の中でもとりわけ「空気が読めな
い系」だったようだが、この微妙に神経
にさわる喜びの横溢はやっぱり希有なも
のだ。                                 （英文学者）

総
記
・
辞
典
・
事
典

農
の
6
次
産
業
化
と
地
域
振
興
　
熊
倉
功
夫
（
静
岡
文

化
芸
術
大
学
学
長
） 

監
　
米
屋
武
文
（
静
岡
文
化
芸
術
大
学

教
授
） 

編
　ISBN 978-4-86110-437-4 

¥2750
�

富
士
山
学
へ
の
招
待 

―
Ｎ
Ｐ
Ｏ
が
富
士
山
と
地
域
を

救
う
　
渡
辺
豊
博
（
都
留
文
科
大
学
教
授
）

ISBN 978-4-86110-229-5 
¥1500

�

失
敗
し
な
い
Ｎ
Ｐ
Ｏ 

―
グ
ラ
ウ
ン
ド
ワ
ー
ク
三
島
の

20
年
と
イ
ギ
リ
ス
に
学
ぶ
　
渡
辺
豊
博
（
都
留
文
科
大

学
教
授
） 編
著
　ISBN 978-4-86110-353-7 

¥1500
�

英
国
発
グ
ラ
ウ
ン
ド
ワ
ー
ク 

―
「
新
し
い
公
共
」
を

実
現
す
る
た
め
に
　
渡
辺
豊
博
・
松
下
重
雄
（
金
沢

大
学
准
教
授
）ISBN 978-4-86110-232-5 

¥1500
�

三
島
の
ジ
ャ
ン
ボ
さ
ん 

―
ミ
ス
タ
ー・グ
ラ
ウ
ン
ド

ワ
ー
ク
　
渡
辺
豊
博
（
都
留
文
科
大
学
教
授
）

ISBN 978-4-86110-233-2  
¥1429

 

英
和
の
森
の
植
物
た
ち 

―
感
じ
る
、
遊
ぶ
、
食
べ
る

中
池
敏
之
・
川
崎
末
美
（
東
洋
英
和
女
学
院
大
学
教
授
）

ISBN 978-4-86110-321-6 
¥2600

 

世
界
遺
産
の
自
然
と
暮
ら
し

今
井
一
郎
（
関
西
学
院
大
学
教
授
）

ISBN 4-921146-98-5 
¥1905

自
然
・
健
康

コ
バ
タ
ン
の
繁
殖 

―
絶
滅
危
惧
種
保
存
へ
の
挑
戦

石
川
文
也
（
日
本
鳥
学
会
会
員
）
環
境
破
壊
と
乱
獲
に

よ
っ
て
激
減
し
た
コ
バ
タ
ン
。
種
の
保
存
の
た
め
の

方
策
、
そ
し
て
問
題
点
と
は
何
か
？
　
こ
れ
ま
で
明

か
さ
れ
て
こ
な
か
っ
た
繁
殖
の
様
子
を
詳
細
に
記
す

本
邦
初
の
コ
バ
タ
ン
専
門
書
！

ISBN 978-4-86110-195-3

★ 
¥2800

�

背
骨
ゆ
ら
ゆ
ら
健
康
法 

―
自
分
で
で
き
る
お
手
軽
気

功
術
　
朱
剛
（
禅
密
気
功
師
）

ISBN 978-4-86110-127-4 
¥1200

�

気
功
瞑
想
で
ホ
ッ
と
す
る

朱
剛
（
禅
密
気
功
師
）

ISBN 978-4-86110-189-2

★ 
¥1800

山
ふ
た
り 

―
鈴
鹿
・
大
峰
・
四
国
・
山
陰
編

三
輪
敏
広
・
三
輪
和
恵

ISBN 978-4-86110-382-7 
¥2000 
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